

# EL PORVENIR SEGOVIANO,

PERIODICO LITERARIO Y DE INTERESES MATERIALES.

## PRECIOS DE SUSCRICION.

Dentro y fuera de esta capital: 18 rs. trimestre, 54 medio año y 66 un año.

## SE PUBLICA LOS MARTES Y VIERNES.

Se insertan anuncios á precios convencionales. Los suscritores podrán insertar un anuncio al mes, gratis, no excediendo de ocho líneas.

## PUNTOS DE SUSCRICION.

Segovia: en la redaccion, calle de San Francisco, 25, casa de Baños, cuarto bajo. Madrid: Arenal 11, libreria de Hernando. Se servirán suscripciones á cualquier punto de España, previo aviso y remision de su importe en libranzas ó sellos de franqueo.

## ORNATO PUBLICO.

### II.

Sin perjuicio de dar las apuntaciones biográficas que en nuestro anterior artículo prometimos, creemos conveniente indicar las variaciones que en nuestra humilde opinion pudieran hacerse en la rotulacion de las calles.

Los nombres de las actuales, manifiestan en su mayoría, que del vulgo y no de la municipalidad los han recibido: así se infiere de los de la calle de los Leones, que antes fué de la Almazara, la de las Bolas, la del Enlosado y otras infinitas; pero en el hecho de rotularlas, la Autoridad sanciona su nombre, y para esto ya se requiere un poco mas de tino; por que las calles ó plazas mas inmediatas al centro, y algunas otras por razones de localidad, deben recordar ó hechos gloriosos, ó nombres ilustres de su historia.

Bajo este supuesto, empezando por las inmediatas á la Catedral, creemos que á la de los Leones la estaria mejor el nombre del Patrono *San Frutos*; la del Enlosado pudiera llamarse de *la Paz*; la de la Refinería de *Santa Bárbara*, y la del Toril, empezando por donde ya estrecha la calle, se pudiera nombrar de los *Santos Mártires* con referencia á los segovianos *San Valentin* y *Santa Eulalia*.

En las inmediaciones de la Plaza, la del Caño Seco, se pudiera titular de *Felipe II*; la de Escuderos de la *Fuencisla*, pues dirige á la bajada al Santuario: la de las Bolas, en la parte ancha, de *Doña Berenguela*: la de la Cintería, principal acceso á la Plaza, de los *Reyes Católicos*: la de Reoyo, del *Doctor Laguna*, próxima á su sepúlcró.

En las parroquias de San Quirce, San Estéban y San Andrés, la de Valdeláguila que trae su origen de *Doña Mencía del Aguila*, de fatal memoria, se titularia de *Enriquez*, que vivió en las casas que fueron de los Sres. *Balseras*: la de la *Vitoria*, de *Colmenares*, bautizado en San Estéban: la de los *Desamparados*, de *Zuazo*, sepultado en dicha parroquia: una de las inmediatas á San Andrés, de *Juan de Segovia*, y otra de *Herrera*; y la de Capuchinos pudiera recordar la *Torre de Hércules* allí cercana.

Las calles inmediatas al Alcázar, y algunas próximas á San Francisco, pudieran titularse de *Daoiz y Velarde*, de *Morla* y de otros ilustres varones del Cuerpo de Artillería.

En la parroquia de San Martin frente á la escalinata, debiera haberse escrito ya hace años, en una lápida de mármol: *Casa y Plazuela de Juan Bravo*; que no debe merecer menos de su ciudad natal, que de las Cortes

del Reino, en cuyo salon figura su nombre en letras de oro.

La calle de la Potenda recibiria mucho honor con el título de *Espinosa*; la de los Doctrinos, con el del fundador *Ayala*, ó bien con el de sus patronos los *Sellos*: la calle del Seminario, pudiera llamarse de *Solier*, fundador del de San Ildefonso y bienhechor de la extinguida compañía; y cuyos escudos de armas se ostentan en la fachada de la iglesia, quedando la plazuela con el nombre de aquel establecimiento literario.

La plazuela de los Espejos, se llamaria mejor de *Enrique IV*, que en ella edificó su palacio; y la de las Arquetas de la reina *Juana*: así como la calle titulada Mayor, ó una de las inmediatas al Parador; pudiera tomar el nombre de los *Arias Dávila*.

A la calle de San Juan la estaria muy bien el de *Doña María de Molina*, pues probablemente seria aquella puerta la que la madre del Emplazado supo abrir con su heroica prudencia.

Dignos son los héroes de Segovia *Fernán García de la Torre*, y *Dia Sanz*, de dar nombre á una calle principal de la poblacion. La del Mercado, convendria á este objeto, por estar á su extremo las estatuas de aquellos, señalando la via de Madrid; pero si parece difícil cambiar el nombre de aquella, la de San Agustin se halla poco distante á la ruinosísima iglesia de San Juan, donde olvidados reposan sus restos mortales, inmediato á los de *Colmenares*, no menos olvidados.

Otras calles hay tambien con nombres que por lo ridículos debieran desaparecer, como el *Potro*, *Perucho*, *Barriuelo*, la *Roncha* etc., los cuales tambien tenemos esperanzas de ver trocados. Iguales innovaciones se han verificado en estos últimos años en la mayor parte de las poblaciones de España; siguiendo su ejemplo la municipalidad de Segovia, dará pruebas de su amor patrio, y de sus deseos de perpetuar la memoria de aquellos que con su proteccion, ó ya con sus virtudes y ciencias honraron sus anales.

J. L.

## LA LANGOSTA.

### II.

¿Cuál podrá haber sido la causa que haya influido en la prodigiosa multiplicacion de tal insecto en el presente año? Al parecer puede esto explicarse muy bien; la langosta se reproduce por medio de la multitud de huevos que las hembras depositan en una especie de tubo ó canuto que colocan en los terrenos in-

cultos y eriales con buena esposicion y en los majadares, es decir, en las corralizas y sitios abrigados pero descubiertos al aire libre donde los gauados descansan durante el invierno; para depositar los huevos, horadan la tierra las hembras y colocan bajo de ella los gérmenes; no sabe á punto fijo si las especies de la familia de los acridios ejecutan esta operacion poco mas ó menos que la de los locustadios sus afines, en estos conio las hembras están provistas de agujon en su abdomen, horadan la tierra con este taladro y mezclan la del fondo del agujero que hacen con un gluten ó mucosidad que segregan de su cuerpo, formando una especie de pasta bastante dura, y en dicho tubo ponen los huevos con admirable simetria. Despues van aumentando el canutillo con nueva masa que elaboran y tambien aumentan la postura, así continuan repetidas veces hasta concluir la obra, en que convierten de cinco á seis horas, luego cierran la abertura y de este modo el depósito de su futura prole queda al abrigo de los agentes atmosféricos; de suerte que así depositados los gérmenes muy á flor de tierra, si el invierno es rígido, hay grandes nevadas y fuertes hielos, mueren y se destruyen todos ó casi todos estos huevos y los pocos que se desarrollan á la primavera siguiente no ofrecen cuidado alguno, esto es lo que acontece en años normales, pero cuando como en el presente el invierno ha sido benigno y templado se conservan sin alteracion y á los primeros calores de la primavera se presentan á la superficie de la tierra en asombroso número porque cada hembra pone muchísimos huevos.

Toda la langosta que se ha presentado en el Campo Azálvaro salia es verdad de las majadas y de allí á manera que crecia se iba estendiendo por las praderas, habiendo logrado entrar muy poca en los sembrados y que cortada á tiempo no hicieron daño alguno de consideracion; de aquí sacan una consecuencia los de los pueblos inmediatos en cuya jurisdiccion se encuentra enclavado el dicho Campo Azálvaro, consecuencia que en parte es una verdad y en parte puede tambien ser dictada por un disculpable desahogo por un hecho consumado que les ha venido á herir en sus antiguos derechos ó goces, es la de que la langosta ha ido en aumento en el Campo Azálvaro desde que dividido en cuarteles ha pasado á propiedad particular, esta proposicion simplemente así enunciada pareceria ridícula y arbitraria, pero á mi modo de ver tiene dos poderosas razones en su apoyo, á saber:

1.<sup>a</sup> Desde la toma de posesion por los actuales dueños de los referidos cuarteles nadie

como es consiguiente puede penetrar en ellos á recoger los estiércoles que los ganados depositan, las majadas no se limpian tanto y mas acumuladas en ellas el excremento ofrecen mas abrigo y calor para la conservacion de los huevos y de aqui su progresivo desarrollo.

2.º Como que no se castiga el campo con tan crecido número de ganados como antes se pisotea mucho menos el terreno, se castiga como vulgarmente se dice menos el prado y la tierra tiene mas vicio y ofrece mejor alimentacion y resguardo á tan pernicioso insecto.

Estas dos evidentes pruebas ponen de manifiesto otra cosa, que son los medios de destruccion para evitar su propagacion en los años venideros en que indudablemente si vienen propicios para el objeto la que ha quedado diseminada y oculta, (porque su completa destruccion es imposible con los medios de que el hombre dispone y si solo axequible á los medios de que la naturaleza emplea para destruir muchas plagas por medio de la poderosa, eficaz y enérgica influencia de los agentes atmosféricos) podrá causar aun alarma y aun daños de consideracion; estos medios son dos principales, á saber:

1.º Arar ó entrecabar al otoño y principios de invierno, despues de la postura de los huevos, las majadas ó corrales donde la experiencia y la observacion han enseñado se encuentran depositados; de este sencillo modo, rotos los receptáculos donde están depositados los gérmenes y espuestos estos á la intemperie han de desaparecer en tanto mayor número cuanto mejor sea la labor que se dé, y de aqui el que aconsejemos el arar el terreno en cuestion donde su posicion y circunstancias lo permitan y donde no por estar lleno de peñascos, maleza, hitos, etc. entrecabarle á mano; de la bondad de esta medida hay pruebas palpables; el cuartel llamado de *Valles Tuertos*, propio del Sr. de Tapia, vecino de las Navas de San Antonio, ha sido uno de los menos atacados por la plaga, y por qué? porque dicho señor mandó arar y sembró el año próximo pasado muchas de estas majadas focos de infeccion y solo se desarrolló y en gran cantidad por cierto, en una majada que quedó por levantar; de lo que á ello contribuye la temperatura y la esposicion, y por consiguiente el influjo de la operacion que aconsejamos hay tambien la evidente señal de que donde mas ha cargado el mal ha sido en el lado del campo espuesto al S., en el del N. no ha ofrecido apenas peligro alguno su aparicion.

2.º Donde el arar ó entrecabar el terreno no conviniere á los intereses ó las miras del dueño, donde no fuera oportuno ni conveniente el sembrar ó donde en una palabra pareciera mas oportuno, podria quemarse el suelo por medio de los corrales de fuego, operacion que se practicaria sencillamente y á poco coste sin mas que desparramar en la superficie, paja mala, yerba seca, matas ó malezas de cualquier género y prenderlo fuego, medio que bastaria á mi modo de ver para destruir muchos gérmenes y que seria mas eficaz aun si antes de hacerlo se araba el suelo.

El limpiar las majadas y sacar el estiércol á las tierras de labor, puede tener tambien sus inconvenientes sino se hace con algunas precauciones, porque puede dar margen á que la plaga circunscripta en la actualidad á los prados, pudiera propagarse á las tierras de labor, donde sus daños y dificultad en la destruccion aumentaria considerablemente.

Algunos aconsejan buscar los cautos ó depósitos de los huevos á mano pero esto es muy dispendioso y entretenido, levantado el terreno como hemos dicho, no cabe la menor duda que se rompen y destruyen muchos cautos, las aves domésticas y aun salvajes devorarán con ansia la que quede á flor de tierra, y hasta los cerdos auxilian la operacion.

Todos los medios que se empleen serán convenientes para ello, y todos conducen á destruir un insecto del que Bowles dice que en 1754 cayó cerca de Almaden una nube tal, que no solo aniquiló toda la vegetacion, sino que se comió las mantillas de lana y camisas de lienzo que las pobres aldeanas tenian secándose sobre un prado, entró aunque en corto número en la iglesia de dicho pueblo, y se comió las vestiduras de seda de las imágenes, royendo hasta la pintura de los altares; en el Campo Azávaro en este año, apesar de no haber llegado á su completo desarrollo agujereaban los lienzos con que se la cogia si se dejaban un rato sobre el suelo, y otro tanto hacian con la ropa de los trabajadores si lo dejaban á la mano.

En España ha producido muchas veces ya la Langosta lamentables estragos, sobre todo en los años de 1754, 55, 56, y 57 en que asoló la vegetacion de varias provincias, estendiéndose en el primero, desde Estremadura hasta la Mancha, Murcia, Valencia y los cuatro reinos de Andalucía. El Señor Alvarez Guerra, dice que en 1801 se presentó tambien en las de Madrid, Guadalajara, Jaen, Mancha y Castilla.

En el siguiente artículo trataremos de esponer los medios que se han empleado en el campo Azávaro y casa de Prados, para destruir la Langosta. — *Marcelo Lainez*.

## Disposiciones Oficiales.

La Gaceta ha publicado varias leyes sancionadas por S. M., entre ellas, la de ensanche de poblaciones, otra concediendo opcion á los beneficios del Monte-pio militar á las viudas, huérfanas y madres viudas de los generales, jefes, oficiales y empleados políticos-militares del ejército de D. Carlos que habian fallecido hasta el 31 de Agosto de 1839, perteneciendo á las divisiones comprendidas en el convenio de Vergara; y otra concediendo varias pensiones á viudas de facultativos muertos del cólera, y en el cumplimiento de su profesion.

## Noticias de la ciudad y provincia.

S. M. la Reina y su augusta Real familia llegaron, y continúan sin novedad, en S. Ildefonso. Nuestras Autoridades concurren á recibirla y felicitarla, y la bondadosa Soberana y el Rey su augusto Esposo se dignaron admitirles á besar Su Real Mano; en cuyo acto como en todas ocasiones aquella Señora mas que Reina se manifiesta Madre tierna de sus súbditos. Que Dios otorgue á SS. MM. y AA. un verano feliz en esta su amantísima residencia actual; entrahada para honra de Segovia en nuestra provincia, como timbre de su acendrado amor y lealtad á sus Monarcas.

La Real jornada se indica por muy concurrida en este año; y si para la granja esto es un elemento, acaso el mas importante de su subsistencia, no es corto el consumo que proporciona á la riqueza de nuestro país.

El Domingo por la tarde corrieron las aguas

de la fuente llamada de los Vientos; y la notable música del regimiento de infantería, núm. 32, tocó piezas muy lindas en los Jardines. Los Reyes pasearon á pie por estas muchas tiempo, equitativo á cuantos presenciaban la amabilidad y llaneza con que hablaron á muchas personas que á su paso halaban, fijándose S. M. la Reina en varios niños hasta el punto de besarles con ternura.

Está dada la orden segun noticias para que en todos los Domingos y Jueves corran fuentes; así aquellos jardines completarán el indescriptible encanto natural y artístico que en la estacion presente ofrecen.

## Noticias del Reino.

Una correspondencia de Inglaterra da algunas noticias acerca de la solicitud que ha despertado en la familia real de aquella nacion la enfermedad, ya vencida, del duque de Montpensier, así como en toda la ilustre familia de Orleans. La reina Victoria, apenas supo el accidente, hizo que el principe de Gales se trasladara de Windsor á Woodnorton, residencia del ilustre enfermo. Acompañó al principe de Gales el médico de S. M. doctor Jenner. El principe volvió á Windsor el martes, pero dejó en Woodnorton al doctor Jenner, quien ha permanecido toda la semana al lado del enfermo. Al principio la enfermedad infundia cuidado; pero felizmente tomó al poco tiempo un aspecto más benigno. La ex reina de Francia, el conde y la condesa de Paris, el duque Chartres, el duque de Alenzon, el principe Felipe de Wurtemberg, la princesa Cristina, el duque de Nemours, el principe de Joinville; todos estos personajes han prodigado al duque de Montpensier las atenciones más eficaces.

— El gobierno del Perú ha visto obligado á emplear las fuerzas del ejército para mantener el orden, perturbado por manifestaciones contra todo sistema conciliador. Además, hizo circular la noticia de que España deshataba lo hecho por el general Pinzon y devolvería las islas de Chincha.

— El Sr. D. José de Salamanca ha jurado á las tres de la tarde del sábado último, en manos del sumiller de corps, el cargo de gentil-hombre de cámara de S. M., con el que fué agraciado hace algunos años.

— El digno director de artillería, señor general Córdoba, va á empezar en breve sus visitas á los establecimientos industriales y fabriles del cuerpo. Hoy visitará la fábrica de armas de Toledo, tan célebre en Europa por la calidad y buen temple de las armas que fabrica.

— Tenemos entendido que el cuerpo de artillería va á encargarse de las fábricas de pólvora de Granada y Ruidera, así como de todas las salitrieras pertenecientes á la Hacienda, por consecuencia del desestanco de la pólvora.

— Acaba de publicarse una nueva y brillantísima refutacion de las teorías del célebre autor de la *Vida de Jesus*, que se titula *El panteísmo germano francés. Puntos críticos sobre las doctrinas filosóficas de M. Ernesto Renan*. El autor de este notable trabajo es el estudioso y erudito capitán de artillería, D. Luis Vidart, que sabe continuar dignamente las tradiciones literarias del cuerpo á que pertenece, el cual produjo en don Vicente de los Rios, el mas docto comentador del *Quijote*, y en D. Juan Arriaza, el mas entusiasta cantor de la independencia nacional.

— En Caldes, aldea á dos leguas de Lugo, ha ocurrido poco há el extraordinario caso de volverse locos á un mismo tiempo todos los individuos de una familia: seis hijos, los padres y una tia de estos; total nueve.

— Segun dice *El Telégrafo*, se habla en Barcelona con horror de un crimen espantoso cometido en Caldes de Mombuy ó sus cercanías. Parece que una joven recién casada se dirigia al pueblo, cuando tropezó con una porcion de jóvenes que iban ó venian de una romería. La joven fué detenida é insensiblemente violada diferentes veces, hasta dejarla yerta. Despues parece que fué enterrada, poniéndola encima del cuerpo una piedra de seis ó siete arrobas de peso. Un día despues fué hallada en aquella situacion por un pastor, quien dió parte á la autoridad. La infeliz, segun se asegura, se hallaba todavía viva al llegar el juzgado, y pudo declarar quienes fueron los autores de tan horrible delito. Cuántos se pormenores que hacen estremecer, y se añade que de resultas han sido ya presos quince ó diez y seis personas.

— Un periódico publica la siguiente receta contra la polilla: *asegurase que para preservar de la polilla cual-*

quier prenda de ropa, las pieles y las plumas, basta rociarlas con un poco de vitriolo verde pulverizado; esto no mancha en manera alguna el objeto sobre que se arroja, y lo preserva completamente de este insecto, que no pocas veces inutiliza las ropas, sin que despues de causado el daño haya remedio para él.

—Un documento importante ha venido á confirmar lo dicho por el Sr. Salazar y Mazarredo sobre el atentado de que fué objeto en Panamá por los emisarios del Perú; y este documento es una comunicacion del cónsul de Francia en Panamá al presidente de la república de Colombia, en el que se leen las líneas siguientes:

«Mi escudo ha sido ultrajado, se buscaba; cómo forzar mi puerta; mi pabellon ha sido insultado, las mas groseras injurias se profirieron contra mi gobierno y contra mí, y esto hasta una hora muy avanzada de la noche. El presidente de Santa Colón ha dado esplicaciones sobre el atentado; pero el cónsul francés no parece haberse dado por satisfecho con estas esplicaciones, y viendo que en las reuniones populares se condenaba á un tiempo mismo contra la conducta de la España en el Perú, y la de la Francia en Méjico, habia pedido fuerzas navales francesas á Acapulco.»

—Decia anoche *La Epoca*:

«Graves son las noticias que hoy recibimos de Roma, comunicadas por persona de cuya buena fé y amor á la persona del padre comun de los fieles, no podemos dudar.

Dicesenos que no puede ser mas triste la situacion de los Estados Pontificios; que hay mucha inquietud, que el partido italiano se agita mucho y la represion de las autoridades no conoce limites.

Ha producido gran sensacion en Roma la ida á Nápoles del cardenal d'Andrea, conocido por sus opiniones liberales, y que se ha ausentado sin licencia del cardenal Antonelli.

Este suceso preocupaba hondamente la opinion, y se creia que habia de tener consecuencias.

En Roma continúan las prisiones, y la juventud se oculta para pasar la frontera clandestinamente con objeto de alistarse en el ejército italiano, que ofrece ventajas para los enganches anunciados con el pretesto ostensible de la expedicion á Túnez, aunque otros aseguran que se apercibe el gabinete de Turin para la eventualidad de una guerra de Inglaterra con Alemania.

Si este caso llega, se nos asegura que la Inglaterra podria contar con un contingente italiano, porque todas las miradas están fijadas en el Véneto.»

**Las islas de Chinchas.** En las actuales circunstancias, cuando tanto se habla de aquellos promontorios que como veneros de riquezas se engastan en el lapiz-lazuli del mar Pacifico, oportuno es que demos una noticia de aquellas islas. Están situadas en la costa occidental del Perú á unas 10 millas del puerto de Pisco; son tres. La que se encuentra al Norte es la mas explotada, y contiene el principal establecimiento, compuesto de un centenar de cabañas de madera, habitadas por 200 ó 250 individuos.

Por una singular antitesis, estas islas, que dan al mundo la fertilidad, son absolutamente estériles y presentan un aspecto triste, desnudo y desolado. La superabundancia de abonos impide la vegetacion.

La isla Norte mide una extension de 4,200 piés, con una anchura de 1,500 á 180, y se halla á unos 460 piés sobre el nivel del mar.

El guano, producido por la acumulacion de los excrementos de diferentes aves marinas, forma capas, ya parduzcas, ya rosáceas, que en ciertos parajes tienen un espesor de 420 piés.

Las cabañas de los habitantes están construidas sobre el mismo guano.

Todos los medios de subsistencia, hasta el agua potable, se han de llevar del continente; de modo que la vida es cara en estas islas, ademas de ser muy poco agradable permanecer en ellas. Se ha establecido una excelente fonda que ofrece á los viajeros todas las comodidades que pueden desearse.

En Mayo de 1859 la poblacion de la isla Norte comprendia 50 europeos, 50 chinos y 250 peruanos y negros. La mayoría de esta poblacion se componia de trabajadores (*mangueros, abarroadores*), ocupados incesantemente en los puntos de embarque. Estos trabajadores ganan un jornal de peso y medio á dos pesos. A los chinos les dan cinco duros por mes y una racion diaria de arroz, lo cual indica hasta qué punto explotan los empresarios á los pacientes hijos del celeste imperio.

Las islas Chinchas tienen reputacion de sanas. Las emanaciones amoniacales que se desprenden del guano son mas bien favorables que nocivas para los órganos respiratorios, y hasta se asegura que algunas personas que habian partido del continente con el germen de enfermedades de pecho, han partido de las islas curadas y robustas.

Despues de algunas tentativas de explotacion la isla del Centro fué abandonada completamente. En cuanto á la del Sud, se encuentra en el estado mas primitivo, y no lleva aun huella alguna de la actividad humana.

Las primeras tentativas para enviar guano á Europa como abono datan del año 1832, y desde aquella época la exportacion ha tomado proporciones enormes. En estos últimos años ha llegado á 500,000 toneladas, de 1,000 kilos y el gobierno ha percibido una suma de 12 á 15 millones de pesos.

Los arrendatarios venden el guano por cuenta del gobierno peruano, y recibe una comision de  $3\frac{1}{2}$  á  $4\frac{1}{2}$  por 100. Los contratos se hacen por lo comun por un periodo de cuatro años.

La primera exploracion científica que se ha verificado en las islas Chinchas, se debe á un ingeniero francés, M. Faragnet. Segun sus cálculos, la cantidad del guano contenido en la isla del Norte en el mes de Setiembre de 1853 excedia de 4,189,477 toneladas peruanas (2,000 kilogramos); la isla del Centro contenia 2,503,948, y la del Sur 5,680,675.

La cabida ó existencia cubica en las tres islas ascendian en aquella época á 12,376,000 toneladas, lo que tomando por base de valoracion el precio medio del guano representa un valor de 556 millones de pesos.

Desde el año 1841, época en que empezó formalmente la explotacion, hasta el año 1861, las islas Chinchas han dado casi tres millones de toneladas de guano, es decir, un producto de 135 millones de pesos.

## Noticias del Extranjero.

El Sumo Pontifice sigue perfectamente de salud, y ayer dia de San Pedro, ofició en el Vaticano.

El general Martimprey, Gobernador interino de la Argelia, ha dirigido á Paris un despacho telegráfico, participando á su gobierno que despues de una operacion, precisamente combinada, en la que han tomado parte las cuatro columnas que mandan los generales Rose, Liebert, Martineau y Lapasset, las tribus de los Flittas aun rebeldes, acosadas en su último asilo, se han rendido á discrecion. Los franceses han hecho mas de 1000 prisioneros. Los goums, que han tomado parte en el combate, han demostrado mucho valor.

**Tunz.** Los beduinos ocupados en la recoleccion de sus cosechas, dieron de mano bade algunos dias á sus correrias continuas, y el bey, creyendo que esta suspension de hostilidades se debe por causa de cansancio ó debilidad de los insurgentes, ha dispuesto mandar contra ellos una division compuesta de 6000 hombres, con la correspondiente caballeria y 12 cañones.

Desgraciadamente el espíritu de las tropas no es el mejor; los moros todos están persuadidos de que al mandar el bey estas fuerzas, no hace mas que dejar espedito el camino á los franceses para que puedan desembarcar sin oposicion; por esto hace quince dias que bajo mil pretestos, las tropas difieren su salida y abiertamente declaran, que si los franceses bajan á tierra, degollarán al cónsul de esta nacion y á sus nacionales que se encuentran en Túnez.

Padecia con frecuencia unos temblores, que los Fisicos llaman movimientos combulsivos, los cuales comprendiéndole todo el cuerpo, le dejaban sumamente fatigado, acometiéndole regularmente al tercero, ó cuarto dia, y siempre despues de comer, y algunas veces despues de haber tomado el sueño. A esto se agregaba sentir á ratos un interior desfallecimiento, como si se fuera á desmayar. De uno, y otro procuraron preservarle los Médicos; pero fueron inútiles sus diligencias, y se hubieron de dar á partido de ir alargando ambos males, ya que no podian del todo desterrarlos, dejándolos habituales.

Con estas continuas baterias y el estrago, que precisamente ocasionaban los remedios de cordiales, púcturas, confortantes, y otros que le aplicaron, para desvanecerle estos accidentes, fueron postrando insensiblemente aquella naturaleza de calidad,

á sus amigos, y mas que descaeciese, ó se perdiese la Provincia. No vi la original, si lo impreso, que anduvo de mano en mano por toda la Provincia, y esta Corte; y fue tan eficaz este género de batería, que asestaron de tal modo al P. Froylan, que totalmente le destruyeron todas sus fábricas, celebrándose en el Capitulo, sin tener parte en nada, ni la podía tener, habiendo salido por Provincial el P. M. Fr. Nicolás de Torres-Padmota, que era el mayor enemigo que tenia en la Religion. Con esto quedó muy fortalecido el partido de sus contrarios, y éstos discurren con el mayor, y mas sangriento odio los medios de que podrian valer para totalmente aniquilarle.

Hallábase el Rey Carlos II de algunos años á aquella parte, gravemente enfermo; pues jamas de las dos enfermedades que tuvo, y de que llegó á estar de mucho riesgo, se puso tan postrado, como antes de la última de que murió.

dra, bien desemejantes de aquellas, que practican los políticos Estadistas. Juntose á esto, no sacar vanos en sus temores á los Maestros de su Religion; porque todos los nuevos, y elevados cuidados con que entró en el Confesonario, y de un Consejo tan supremo, no fueron bastantes á hacerle olvidar las bagatelas de su parcialidad, tratándolas como máximas importantes.

Lo primero con que se estrenó, fue en la Cátedra de Vísperas de su Religion en Alcalá de Henares, que habia vacado por la resulta de su ascenso, subiendo á la saya el Maestro Perez (á quien vulgarmente llamaban Espantamedia). Intentaron los Maestros referidos recayese en un sujeto de su faccion, y asi bien era indicado; y adornado de bastantes prendas, para hacerse lugar en la escuela, se le opuso el M. Froylan; sin otro motivo, que no ser de su parcialidad, y echó por un Reli-

Estas noticias mantienen viva la alarma y hacen emigrar á porcion de familias hebreas y cristianas, causando en el comercio un trastorno grande, que desde hace un mes no se verifica en la plaza ninguna transacion importante.

Añádese á esto que los numerosos buques de guerra consumen gran parte de los escasos comestibles que recibimos, poniendo los demas á un precio exorbitante.

—El Emperador Maximiliano ha hecho su entrada solemne en Méjico el día 10 de Junio.

—El primer acto de Maximiliano al pisar su nuevo imperio, ha sido dar una amnistia á cuantos depongan las armas en todo el mes de Junio.

—Hoy se tienen detalles del esfuerzo que hicieron en el Parlamento italiano los partidarios de Mazzini para hostilizar á España con motivo de los sucesos del Perú. El diputado Sicoli propuso que para vengarse de las ofensas que supone ha recibido su país del gobierno Español, se aprovechase la ocasion de dar un golpe á nuestro poder marítimo en el Pacífico; pidió para ello resueltamente el envío de varias fragatas de guerra italianas á aquellos mares, y un apoyo enérgico y eficaz á la república peruana.

## Variedades.

### Las siete maravillas del mundo.

(Conclusion.)

El sitio en que estaba colocado este magnífico trono, lo describe del modo siguiente: «Está adornado de pinturas que representan los principales combates de Hércules y otros muchos sucesos de la historia. En lo mas alto del trono puso *Fidias* de un lado las *gracias* y del otro las *horas*, porque unas y otras son hijas de *Júpiter*, segun los poetas. En el escabel ó tarima en donde se han colocado leones de oro, se vé el combate de las *Amazonas* y *Teseo*. Sobre la base hay muchas figuras de oro, como son: el *Sol* subiendo á su carro; *Júpiter* y *Juno*, las *Gracias*, *Mercurio*, *Vesta* y *Venus* que recibe al *Amor*; y ademas de estas figuras las hay de *Apolo*, *Diana*, *Minerva*, *Hércules*, *Anfitriste*, *Neptuno* y la *Luna* representada sobre un caballo.»

6.<sup>a</sup> EL COLOSO DE RODAS.—Allá por los años de 290 antes de la era cristiana, *Corres de Linde* discípulo del famoso *Lucipo* empezó á trabajar una famosa estatua de bronce en

honra del *Sol*, y que representaba á *Apolo* de una altura tan extraordinaria que los antiguos aseguran que pasaban por entre sus piernas los navíos á velas tendidas.

RODAS, en cuyo puerto llegó á colocarse, solo logró su posesion el corto espacio de 56 años, al fin de los cuales un soberbio huracán que causó muchos estragos en la *Caria* y en la isla de Rodas, lo sepultó en el mar, privando así á aquellos isleños de esta soberbia y atrevida maravilla.

7.<sup>a</sup> LAS PIRAMIDES DE EGIPTO.—Hace mas de 3000 años que el poder y soberbia de los Faraones de Egipto dió origen á estos ostentosos monumentos de la antigüedad, que con sobrada razon visitan con entusiasmo y respeto los mas distinguidos viajeros de Europa. A pesar que en un principio fueron muchas, hoy tan solo se descubren tres por estar las demas sepultadas entre las montañas de arena que los vientos impetuosos que en aquellas regiones dominan, han acomulado en su cima. Pero concretándonos á la mayor podemos decir que tiene 500 pies de altura y 682 de ancho en cuadro.

Plineo asegura que se emplearon en su construccion, asi como en las demas, trescientos sesenta mil obreros, y que solo en rábanos y cebollas se gastaron mil seiscientos talentos, que hacen de nuestra moneda dos millones seiscientos cuarenta y siete mil quinientos cincuenta y un pesos (cosa que no se puede admitir en buena crítica).

Lo que mas sorprende es, que no encontrándose en toda aquella tierra ni una piedra del tamaño de un huevo, se hayan podido reunir en tan gran porcion unas losas tan disformes, pues pasan segun algunos escritores, de tres pies y medio de altura en cada hilada y seis ó siete de ancho. Los lados que se descubren están rectos y no labrados en declive; cada hilera se interna nueve ó diez pulgadas y así llega á finalizarse en punta, sirviendo estas entradas para subir hasta la cima.

A pesar que el rey *Chemnis* mandó labrar esta pasmosa pirámide para dar sepultura á su cuerpo, no se verificó siendo esta la causa porque permanece abierta desde su fundacion hasta nuestros dias.»

Recientemente se han verificado estudios y enunciado opiniones muy filosóficas en demostracion de que la construccion de estas

pirámides tuvo objeto en su mas útil y elevado, que el que hasta ahora se supusiera: que esos admirables monumentos eran como un dique á las tremendas corrientes de aire, y á las abrasadoras olas de arena por este allí levantadas.

Solucion del enigma inserto en el núm. 79.

De este enigma el sujeto  
Punza y adorna;  
Por él, maridos tiernos  
Sueltan la mosca.  
Y es muy de fe,  
Que del pecado vino  
EL ALFILER.

## ENIGMA.

¿Quién es aquel liberal,  
Que es pródigo, y no lo siente,  
Porque sabe claramente  
Que le ha de sobrar caudal?  
Promete indicios tan ciertos,  
Que todos los cumple bien,  
Sino es que ocasion le den  
Para decir desconciertos.  
Es descubridor de engaños,  
Y quien mas llama y advierte,  
Embajador de la muerte,  
Y medida de los años.  
Es necio en sus condiciones,  
Con ser harto Bachiller,  
Porque habla sin saber  
En todas las ocasiones.  
Y aunque callando ni hablando,  
No peca, es muy de notar,  
Que mientras no puede hablar,  
Está siempre murmurando.

Por lo no firmado:  
Antonino Sancho.

Editor responsable: Norberto Arribas.

SEGOVIA, 1864.—IMPRESA DE ALBA.

gioso de los suyos, llamado Fr. Francisco Fernandez, natural de tierra de Campos, hombre sabio, pero adusto, y de unos modales, sino rústicos, á lo menos, no tan limados, como se requerian para haberse de rozar en Presidencia, Argumentos, y Claustros, con unos hombres, que no solamente eran literatos, sino tambien discretos, y eruditos.

Sobre esta competencia fueron muchos los cuentos y chismes que se esparcieron, asi en Alcalá como en Madrid, llegando á ensangrentarse, y otros demasiados; pero finalmente obtuvo la Cátedra Fernandez, y quedaron abrasados los contrarios, y con los odios mas vivos para la venganza.

No se quietó el M. Froylan, con este triunfo; antes parece, que alentado con este buen suceso, pasó á emprender mayores cosas, meditando para el futuro Capítulo, el modo que podía tener para sacar Provincial, de-

pendiente suyo, y consiguientemente que fuesen sus hechuras los demás de provistos, con que afianzaba poner toda la Provincia á su devocion. A este efecto se escribieron por el Padre Froylan, y de su orden, diferentes cartas, á varios personajes de su Religion, solicitando el atraerlos á su dictámen; pero con la desgracia, que las mas de ellas, se las interceptaron, y dieron en manos de sus propios contrarios ó de los mismos, á quienes procuraba destruir; los cuales tomaron una satisfaccion, bien bellaca, que fue, hacerlas imprimir con unos comentarios al margen poco piadoso; y entre ellos, hago memoria, que escribiéndole el Prior de San Pablo de Valladolid, que tuviese presente, sería lo mismo exaltar á N. y N. (no los nombraba el papel impreso) que esponer el crédito de la Religion, á un grave descacimientó; respondió á esta cláusula el P. M. Froylan, que lo que debía atender, era

que desfiguradas las facciones, y es- tenuado el vigor, parecia en todo un anciano de 70 años. Esta irregularidad, y la de experimentar estaba que adornado de un entendimiento claro, para discernir lo bueno de lo malo, de un santo temor de Dios, y de una propension á lo mas piadoso y justo, y que sin embargo de poseer estas admirables prendas, se le vuela siempre obrar contrario á lo que ellas le dictaban; tenia confusos á todos.

De esto dimanó el que poco á poco se fue esparciendo un rumor, de que S. M. estaba maleficiado, y éste con el tiempo llegó á estenderse por la Corte, por toda España, y aun fuera de ella. Ni esta presuncion era nuevamente inventada, pues algunos años antes, siendo Inquisidor General el Excmo. señor Don Diego Sarmiento Valladares, llegó á tratarse este punto seriamente en el Consejo de Inquisicion, y